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Ældre Sagen udarbejder en række analyser om ældre med hovedvægt på en talmæssig dokumentation. 
Hovedkilden er Danmarks Statistik, enten Statistikbanken eller udtræk fra et indkomstregister, der bygger 
på en 30 % stikprøve af befolkningen, som Ældre Sagen har adgang til under forskerordningen. Det tilstræ-
bes, at hvert års Ældre i Tal indeholder de nyeste tal om et emne. Der anvendes oplysninger for forskellige 
år, afhængig af hvornår statistikker om de enkelte emner offentliggøres. Det tilstræbes, at figurer og tabel-
ler med samme indhold har samme nummer fra år til år. Figurer og tabeller står derfor ikke nødvendigvis i 
den rækkefølge, de refereres i teksten.  
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Tabeller og figurer 

 

Figur 1. Andel af 16-89-årige, der har anvendt internet, hhv. har anvendt internet inden for den seneste uge – 
2016 

 

 
Spørgsmål B1 og B2 
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Figur 2. Andel af 16-89-årige, der aldrig har anvendt internet  

 
Spørgsmål B1 
 

Figur 3. 75+årige som andel af alle, der aldrig har anvendt internet – 2010-2016 

 
Spørgsmål B1 samt statistikbanken.dk FOLK1 
Danmarks Statistiks undersøgelse medtager kun 16-89-årige. I figuren er medregnet en forholdsmæssig andel af de 90+årige.  
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Tabel 2. Anvendelse af internet som privatperson - 2016 
 

 
16-64 65-74 75-89 16-64 65-74 75-89 

Har du som privatperson i de seneste 12 

måneder prøvet at…: 

Andel af alle i alders-

gruppen 

Andele blandt dem, 

der har anvendt in-

ternet inden for det 

seneste år 

… søge information på offentlige myndigheders 
hjemmesider fx SKAT, biblioteker, kommune, regio-
ner, sundhed.dk mv.? 

88% 71% 41% 89% 81% 64% 

… hente eller printe skemaer/blanketter fra offentli-
ge myndigheders hjemmesider? 

55% 45% 29% 55% 52% 44% 

…indsende udfyldte blanketter via internettet?  74% 53% 28% 75% 61% 44% 
 

Spørgsmål C1a-c 

 

 

Tabel 3. Betydning af hyppig internetanvendelse - 2016 
 

  16-64 65-74 75-89 

Andel, der har anvendt internettet inden for den seneste uge og har 
 

  

 - brugt e-mail 98% 96% 91% 

 - brugt netbank 93% 88% 85% 
 
Andel, der har anvendt internettet inden for de seneste 3 måneder, men ikke inden for den seneste uge 
og har 

 - brugt e-mail 52% 55% 40% 

 - brugt netbank 34% 47% 38% 
 

Spørgsmål B6a og B6q kryds med B1 og B2. Bemærk, at antallet, der har anvendt internettet inden for et år hhv. 3 måneder, men 
ikke inden for 1 uge, er ret lille, hvorfor svarene for denne gruppe er behæftet med betydelig usikkerhed. 
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Figur 5.  Hvor stor betydning har følgende muligheder på internettet for dig? (Andel, der har svaret stor 
betydning i forhold til den del af befolkningen, der har anvendt internettet inden for de seneste 12 må-
neder) 

 
Spørgsmål B19_1x B19_2x B19_3x B19_4x B19_5x stillet til de der har anvendt internettet indenfor det seneste år 
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Figur 6. Andel af befolkningen, der har anvendt følgende typer udstyr til at komme på internettet inden 
for de seneste 3 måneder.1 

 
Spørgsmål B3_ELM_1 B3_ELM_2 B3_ELM_3 B3_ELM_4 
 

  

                                                           
1
 Figuren kan ikke sammenlignes direkte med samme figur fra tidligere år. Dette skyldes, at spørgsmålsformuleringen 

er ændret således, at der ikke længere spørges til udstyr, der anvendes i hjemmet, men derimod til udstyr som den 
enkelte anvender til at komme på internettet uanset hvor.  
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Tabel 5. Personer, der ikke har anvendt internettet 
 

  65-74 75-89 

  2011 2012 2013 2014 2015 2016 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

  

      
  

   
 

  
Antal, der har svaret, at de ikke 
har brug for internettet (opreg-
net stikprøve afrundet til hele 
1.000) 

99.000 86.000 64.000 36.000 39.000 39.000 151.000 120.000 115.000 81.000 87.000 68.000 

% af alle i aldersgruppen 18% 15% 11% 6% 6% 6% 42% 33% 31% 21% 22% 17% 

% af alle i aldersgruppen, der 
ikke har internet i hjemmet 

62% 66% 58% 45% 41% 51% 64% 60% 66% 50% 54% 49% 
 

Spørgsmål AE1x. Spørgsmålet er stillet til personer, der har svaret, at de slet ikke har brug for internettet, og som ikke har anvendt internet inden for det seneste år. Svarkategorierne 
ved ikke, ønsker ikke at svare og andet er ikke medtaget. 
 

Figur 7. Begrundelser for ikke at have brug for internet 
 

 
Spørgsmål AE1x. Spørgsmålet er stillet til personer, der har svaret, at de slet ikke har brug for internettet, og som ikke har anvendt internet inden for det seneste år. Svarkategorierne 
ved ikke, ønsker ikke at svare og andet er ikke medtaget. 
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Tabel 6. Hvad kan få dig til at anvende internettet? 
 

  65-74 75-89 

  2011 2012 2013 2014 2015 2016 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

  

   
 

  
     

  
Antal, der ikke har anvendt in-

ternet inden for det seneste år 

(opregnet stikprøve afrundet til 

hele 1.000) 

179.0

00 

169.0

00 

130.0

00 

92.00

0 

95.00

0 

80.00

0 

248.0

00 

223.0

00 

202.0

00 

164.0

00 

166.0

00 

140.0

00 

% af alle i aldersgruppen 33% 29% 22% 13% 15% 13% 69% 61% 54% 43% 43% 35% 

Kunne nogle af følgende forhold 

få dig til at begynde at anvende 

internettet? 

%-andel af de, der ikke har anvendt internet inden for det sidste år 

Personlig hjælp til at komme i gang (én til 
én-hjælp)  

13% 25% 17% 23% 17% 13% 10% 16% 11% 11% 8% 9% 

Adgang til holdundervisning i netop dét, 
jeg har brug for  

10% 21% 16% 10% 12% 3% 7% 10% 6% 5% 2% 5% 

Mere brugervenlige løsninger/en compu-
ter, der er nem at gå til og betjene 

7% 16% 15% 16% 13% 11% 7% 12% 7% 7% 3% 5% 

Information om, hvad internet kan bruges 
til i min hverdag fx spare penge i gebyrer 
og ved varekøb, eller hvordan jeg kan 
dyrke mine interesser  

5% 9% 4% 9% 5% 1% 4% 6% 3% 3% 1% 3% 

Bedre økonomi, så jeg havde råd  5% 7% 5% 5% 6% 5% 3% 3% 3% 3% 1% 2% 

Mere tid og overskud i dagligdagen  1% 4% 6% 5% 5% 2% 3% 4% 3% 3% 1% 4% 

Nej, slet ingenting 71% 51% 51% 66% 67% 71% 78% 70% 75% 80% 84% 83% 
 

Spørgsmål AE3x. Svarkategorierne ved ikke, ønsker ikke at svare og andet er ikke vist. 
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Figur 8. Andel af befolkningen, der har benyttet følgende betalingsformer inden for de seneste tre måneder.2 
 

 
Spørgsmål D10x. 
 

                                                           
2
 Figuren kan ikke sammenlignes med tidligere år, da spørgsmålet ikke længere går på, hvor man har brugt Dankort, men på hvilke betalingsformer man har benyttet 

generelt, både på internettet og ellers.  
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